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Анотація. У статті узагальнено і систематизовано підходи вітчизняних та зарубіжних науковців 

щодо визначення сутності понять “торгівля” та “комісійна торгівля”. Розглянуто історію розвитку ко-

місійної торгівлі та її сучасний стан. Визначені особливості комісійної торгівлі, як особливої форми діяль-
ності. Досліджено, що комісійна торгівля має всі ознаки, які притаманні торговельній діяльності, проте має 

і ряд інших особливостей, які відповідають саме цій формі торгівлі. Здійснено класифікацію комісійної тор-
гівлі, завдяки якій підприємство зможе визначити ті пріоритетні напрямки в рамках яких воно буде проводити 

свою діяльність. 
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Постановка проблеми. На сьогоднішній день 

торгівля відіграє величезне значення в економіці 

країни. Торгівельна діяльність набула надзвичайно 

великого розвитку і це призводить до проведення 

нових наукових досліджень у даній сфері. На су-

часному етапі наукових досліджень не приділяється 

достатньо уваги такій формі торгівлі як “комісійна 

торгівля”.  

 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В 

своїх працях досліджували комісійну торгівлю такі 

вчені як: В. В. Апопій 1, Н. В. Сєкіріна, С. В. Мо-

черний 7, Ю. Д. Чацкіс, П. Й. Атамас 2, О. Г. Дроз-

дова 6 та інші. Однак останніми роками комісійну 

торгівлю досліджували на недостатньому рівні, як 

наслідок, теоретичні погляди щодо сутності комісій-

ної торгівлі є суперечливими. 

 

Постановка завдання. Основною метою даної 

статті є уточнення сутності комісійної торгівлі та 

визначення її особливостей. 

 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Перш ніж ми розкриємо сутність комісійної торгівлі 

не можливо не розкрити сутність самого поняття 

“торгівля”. 

Так, О. Г. Дроздова вважає, що торгівля – це спе-

цифічна сфера діяльності або галузь народного гос-

подарства в якій відбувається передача товарів від 

продавців до покупців 6. 

На думку В. В. Липчука, “торгівля”  це особли-

ва діяльність людей, яка пов’язана із здійсненням 

актів купівлі-продажу і є сукупністю специфічних 

технологічних і господарських операцій, спрямова-

них на обслуговування процесу обміну 10. 

Г. В. Блакита зазначає, що торгівля  це будь-які 

операції, що здійснюються за договорами купівлі-

продажу, міни, поставки та іншими цивільно-право-

вими договорами, які передбачають передачу прав 

власності на товари 5. 

Щодо висвітлення такого поняття в законодавс-

тві України, то слід зазначити, що воно не набуло 

розкриття. Тобто такого поняття як “торгівля” зако-

нодавчі акти України не висвітлюють. Однак для ці-

лей оподаткування в Податковому Кодексі України 

все таки розкривається визначення торговельної діяль-

ності. Так, торговельна діяльність – це роздрібна та 

оптова торгівля, діяльність у торговельно-виробни-

чій (ресторанне господарство) сфері за готівку, інші 

готівкові платіжні засоби та з використанням пла-

тіжних карток [12]. 

https://www.facebook.com/LvivUniversityofTradeandEconomics/?ref=br_rs


118 

На нашу думку, “торгівля”  це галузь госпо-

дарства, яка виконує функції обігу товарів (забезпе-

чує їх рух із сфери виробництва у сферу спожи-

вання). 

На сучасному етапі наукових досліджень поста-

ють питання класифікації видів торговельних під-

приємств та форм торгівлі. Проблема класифікації 

яскраво проявляється в тому що не наведено чіткого 

місця такій специфічній формі торгівлі як комісійна. 

Комісійна торгівля означала протилежність тор-

гівлі особистої, що іменувалася “торгівлею власно-

сті”; вона означала – займатися товарами заради 

іншого. 

Власне, комісія є “доручення, яке один купець 

дає іншому для торгівлі. Той, хто доручає, це комі-

тент, той, кому дають доручення, – коміссіонер. Вся 

комісійна торгівля входила в систему, де зустрі-

чалися найрізноманітніші ситуації. Бували навіть 

випадки, коли комітент і комісіонер діяли пліч-о-

пліч.  

Якщо Голландія і не придумала комісію, яка 

була дуже давньою практикою, то вона досить рано 

і надовго зробила її першою з форм своєї торгової 

активності. Це означало, що всі можливі випадки, 

які передбачала комісія, апріорі там зустрічалися: як 

рівність, так і нерівність, як залежність, так і взаємна 

самостійність. Купець міг бути комісіонером іншого 

купця, який в своєму місці грав таку ж роль 9. 

Комісійна торгівля в Україні виникла ще в 1917 р., 

однак офіційно вона з’явилася у 1926 р., коли Ци-

вільний кодекс Української РСР поповнився роз-

ділом “Договір комісії”. Предметом такого договору 

могли бути не заборонені законом угоди з купівлі-

продажу товарів, цінних паперів та іншого майна, з 

відправлення та страхування товарів і вантажів, а та-

кож по отриманню та виробництва платежів. Однак 

до кінця 1920-х років сфера практичного застосуван-

ня договору комісії звузилася до реалізації речей (в 

основному широкого вжитку) через комісійні мага-

зини, ломбарди, митні органи.  

У 1920-1930 роки комісійні магазини брали на 

реалізацію так звані м’які товари (одяг, відрізи тка-

нини, взуття, трикотаж, хутро), меблі, техніку і ви-

мірювальні прилади, предмети мистецтва і старо-

вини, музичні інструменти, товари господарського 

вжитку. До 1936 року в них існували відділи продажі 

верстатів, деталей, машинного обладнання, покуп-

цями в яких найчастіше виступали установи та ор-

ганізації. 

Але дуже скоро ці магазини перетворилися на 

джерело нелегального доходу для перекупників і 

кустарів, які здавали на комісію (під вигаданими ад-

ресами і прізвищами) великі партії товарів, за ціна-

ми часом в 2-3 рази вищими цін комерційної торгів-

лі. При цьому рядовим обивателям нерідко відмов-

ляли в прийомі речей (під приводом затоварення). 

Широко практикувалися фіктивне повернення това-

рів, оцінка і прийом їх без фіксації в документах та 

інші зловживання. У доповідній записці, підготовле-

ній Комісією партійного контролю для В. М. Моло-

това в 1935 році говорилося, що комісійні магазини 

використовуються як легальне прикриття спекуля-

тивної діяльності приватників. 

Після масштабної перевірки Комісією радянсь-

кого контролю діяльності комісійних магазинів, 

урядом країни була зроблена спроба поставити їх 

під жорсткий контроль. РНК СРСР 29 липня 1935 р. 

постановив значно скоротити мережу, зосередивши 

її виключно в системі державної торгівлі, виключив-

ши з цієї сфери споживчу кооперацію і кооперацію 

інвалідів. Категорично заборонявся прийом на ко-

місію предметів кустарного виробництва, а також 

матеріалів виробничо-будівельного значення, верс-

татів і устаткування. Товари, вивезені з-за кордону, 

приймалися на комісію лише за умови надання до-

кумента, який засвідчував закінчення строків корис-

тування цими предметами, встановлених Наркома-

том внутрішньої торгівлі СРСР. При відсутності до-

кументів потрібен був дозвіл місцевих митних ор-

ганів. Наркомату внутрішньої торгівлі СРСР протя-

гом місяця потрібно було встановити тверду мережу 

комісійних магазинів по всьому Союзу, так, щоб в 

Москві залишилося не більше десяти, в Ленінграді 

не більше восьми, в інших великих центрах (таких 

як Харків, Київ, Тифліс) по три-п’ять магазинів. 

Решта підлягали ліквідації. Однак убогість асорти-

менту роздрібної мережі, відсутність сезонних то-

варів, нехватка часу на стояння в чергах  все це зму-

шувало трудящих звертатися до послуг комісіоне-

рів. 

Вже на початку 1936 р. нарком внутрішньої 

торгівлі І. Я. Вейцер, констатувавши помітне ослаб-

лення боротьби зі спекуляцією, санкціонував розши-

рення мережі скуповування, зробивши прийом то-

варів широкого споживання у населення за готівко-

вий розрахунок. Постановою Наркомату внутріш-

ньої торгівлі СРСР від 25 лютого 1936 р. пропону-

валося в місячний термін організувати на ринках 

міст магазини і намети для скупки за готівковий 

розрахунок товарів широкого споживання. 

Перед війною для ліквідації товарного дефіциту 

держава організувала прийом в комісійні магазини 

меблів від підприємств і установ. У роки війни ба-

гато підприємств з лишком компенсували втрати. В 

ході перевірки Наркоматом держконтролю в 1944 р. 

з’ясувалося, що значну частина обороту комісійних 

і закупівельних магазинів складають закупівлі по 

безособистим розрахункам. 

У роки Великої Вітчизняної війни, коли спеку-

ляція була визнана одним з найнебезпечніших зло-

чинів, а люди несли на продаж все, що могли, дер-

жава намагалася контролювати вторинний ринок. 

У Москві на 01 січня 1942 р. діяло 25 комісійних 

і 39 скупних магазинів, включаючи 11 наметів на 

ринках (незабаром закритих як не виправдали себе). 

Продавати речі на ринку було вигідніше, ніж зда-

вати їх в скупку, де давали дуже низьку ціну. Оборо-

ти комісіонок помітно впали в міру розгортання в 

1944 р. комерційної торгівлі.  

Станом на 01 січня 1948 року в системі Мінтор-

гу СРСР діяли 552 комісійних магазини, 143 магази-

ни по продажу скуплених речей, 225 закупівельних 

пунктів. В системі промкооперації РРФСР в 1949 р. 

було 325 закупівельних пунктів, товарооборот яких 

склав 116 613,6 тис. руб. (проти 251 972,5 тис. руб. в 

1948 р.), зменшення в основному відбулося за 
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рахунок скорочення скупки одягу (з 165 355,3 тис. руб. 

в 1948 р. до 53 396,4 тис. руб. в 1949 р.). 

У травні 1953 р. уряд прийняв рішення про об’єд-

нання систем промислової, лісопромислової коопе-

рації та кооперації інвалідів. А 14 квітня 1956 р. у 

спільній постанові ЦК КПРС і Ради Міністрів СРСР 

наказано промисловій кооперації передати свої під-

приємства державному сектору в строк не пізніше 

1960 р., заборонивши їй здійснення роздрібної тор-

гівлі в будь-якій формі. Тим самим вся мережа ску-

повування виявилася зосереджена в системі держав-

ної торгівлі. 

Згідно з правилами роботи 1956 р. закупівель-

них пунктів системи Мінторгу закуповували у насе-

лення предмети широкого і домашнього вжитку, 

художні вироби та вироби прикладного мистецтва 

(як нові, так і колишні у вживанні, за винятком тих, 

які не могли бути відреставровані); а у державних і 

кооперативних організацій і підприємств  зайві 

меблі та інвентар. 

Але вже з початку 1960-х років почався процес 

ліквідації скупних магазинів: на 01 січня 1962 р. їх 

було 490, на 1 січня 1971 р.  80, на 01 січня 1976 р. 

усього 47, їх товарооборот за четвертий квартал 

1975 р. склав 5926 тис. руб. Скупна торгівля вимага-

ла значних обігових коштів, оскільки здавачеві до-

водилося виплачувати гроші негайно, тому все біль-

ша увага приділялася розвитку комісійних мага-

зинів. 

Вважалося, що добре налагоджена комісійна тор-

гівля перешкоджає розвитку спекуляції, тому її слід 

всіляко розвивати, ширше впроваджуючи прогре-

сивні методи торгівлі  самообслуговування, оцінку 

речей на дому, доставку великогабаритних товарів, 

інформування здавачів про реалізацію за допомогою 

поштових відкриток тощо. Станом на 01 січня 1971 р. 

в СРСР діяли 1270 комісійних магазинів. 

Відповідно до наказу Міністерства торгівлі СРСР 

з 1973 р. в країні створювалися державні комісійні 

магазини з продажу ювелірних виробів з дорогоцін-

них металів і каменів. 

Правила комісійної торгівлі непродовольчими 

товарами, затверджені наказом Мінторгу СРСР від 

13 лютого 1986 р. дозволяли здачу речей не тільки 

радянським громадянам, а й іноземцям, які тим-

часово або постійно проживали на території СРСР, 

особам без громадянства та політемігрантам. На 

відміну від попереднього періоду при здачі речей на 

комісію комітенти були зобов’язані пред’явити пас-

порт або документ (крім тих випадків, коли вартість 

речей, які здаються на комісію не перевищувала 10 

руб.). Комісійна винагорода встановлювалося в роз-

мірі 7% від продажної ціни. За затвердженими Мі-

ністерством торгівлі СРСР правилами, комісійним 

магазинам заборонялося відмовляти населенню в 

прийомі речей, що мали не більше 50% зносу і при-

датних до подальшого використання, вони оціню-

валися зі знижкою. Нові речі приймалися на комісію 

і продавалися за цінами не вище державних роз-

дрібних прейскурантних цін.  

Саме на рубежі 1980-1990-х років комісійна 

торгівля в СРСР зазнала останній підйом, коли 

почався масовий завіз в країну імпортних товарів 

човниками 14. 

На сучасному етапі розвитку ринкової економі-

ки в Україні комісійна торгівля практично звелася 

до обмеженої кількості товарних позицій (дорого-

цінне каміння, золото, срібло, антикваріат, картини 

та різні сувенірні вироби умільців) 11. 

Комісійну торгівлю можна розглядати з різних 

підходів. Це обґрунтовується тим, що комісійна тор-

гівля відноситься як до торговельної так, і до посе-

редницької діяльності, і це відрізняє її від інших спо-

собів та форм проведення торгівлі. Комісійній тор-

гівлі в плані торговельної діяльності характерний 

процес здійснення торгівлі, тому що результатом 

такої діяльності є продаж товару. Але все-таки, ме-

тою здійснення такої діяльності є надання послуг, 

зокрема, з продажу товару комітента, в даному ви-

падку і проявляються риси, що властиві посередниц-

тву. 

Яскравим прикладом посередництва виступає 

саме комісійна торгівля. Комісійна торгівля як фор-

ма торгівлі, має всі риси, які властиві такій діяль-

ності, проте має і свої специфічні відмінності. На 

наш погляд комісійна торгівля має подвійну приро-

ду, тому що поєднує в собі два важливих структур-

них елементи – це торгівля та надання послуг. 

На основі проведеного дослідження економічної 

літератури можемо сказати, що такий термін як “ко-

місійна торгівля” не розкривається. В своїх працях 

трактують термін “комісійна торгівля” лише деякі 

автори. Так, П. Й. Атамас під комісійною торгівлею 

розуміє особливий вид торговельної діяльності, яка 

полягає в тому, що торговельне підприємство про-

дає товар, який не є його власністю, а належить ін-

шому підприємству або фізичній особі [2, с. 231]. 

С. В. Мочерний вважає, що комісійна торгівля – 

форма торгівлі, за якої торговельні організації або 

підприємства беруть на себе посередницьку функ-

цію продажу товарів або майна та інших цінностей 

за відповідну плату за дорученням фізичних чи 

юридичних осіб [7, с. 342]. На думку В. В. Апопія, 

комісійний продаж товарів – це реалізація населен-

ню особистих речей, які за різних обставин виявили-

ся непотрібними, через мережу спеціально організо-

ваних магазинів чи відділів (секціях) в універмагах 

[1, с.198]. 

На основі проведеного дослідження різних слов-

ників тлумачення поняття “комісійна торгівля” ми 

подали у табл. 1. 

На наш погляд “комісійна торгівля”  це особли-

ва форма діяльності (поєднує в собі, як торгівельну, 

так і посередницьку діяльності) в основі якої лежить 

договір комісії. 

Деякі дослідники в своїх працях ототожнюють 

поняття комісійної торгівлі із “посередницькою тор-

гівлею” або безпосередньо пов’язують її із посеред-

ницькими відносинами. На нашу думку таке поєд-

нання не є доречним, тому що комісійна торгівля 

виступає однією із складових посередницьких опе-

рацій та має свої специфічні риси та відмінності. 
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На основі проведеного дослідження ми виділили 

такі особливості комісійної торгівлі: 

 здійснюється на основі договору комісії; 

 є безпосередньо однією із посередницьких 

видів діяльності; 

 витрати пов’язані із здійсненням такої діяль-

ності є однаковими та називаються витратами обігу; 

 продавити можна лише непродовольчі товари; 

 комісіонер не має права власності на прийняті 

товари; воно залишається за комітентом; 

 дохід визначається залежно від умов догово-

ру, але в основному визнається після перерахування 

комісійної плати за надані послуги; 

 основний показник, який характеризує діяль-

ність  товарооборот; 

 за наявності широкого асортименту продукції 

можливе розширення у вигляді торговельних мереж; 

 регулюється загальними законами, які пов’я-

зані із даним видом діяльності та рядом інструкцій, 

які регулюють безпосередньо комісійну торгівлю. 

На основі наведених вище даних можна зробити 

висновок, що саме комісійна торгівля має всі ознаки, 

які притаманні торговельній діяльності, проте має і 

ряд інших особливостей, які відповідають саме цій 

формі торгівлі. 

Класифікація комісійної торгівлі: 

1. Залежно від форми здійснення: 

 зовнішня  являє собою комісійну торгівлю 

однієї країни з іншими, яка складається з вивезення 

(експорту) та ввезення (імпорту) товарів та надання 

послуг; 

 внутрішня  є сукупністю комісійних опера-

цій, які здійснюються у межах однієї держави. 

2. Залежно від умов проведення: 

 комісія на купівлю  комісіонер купляє това-

ри за кошти та за дорученням покупця; 

 комісія на продаж  комісіонер реалізує то-

вари, що належать комітенту. 

Завдяки такій класифікації підприємство зможе 

визначити ті пріоритетні напрямки в рамках яких 

воно буде проводити свою діяльність. Такий поділ 

безпосередньо впливатиме на організацію та відоб-

раження операцій з товарами в обліку, тому що при 

такому підході зачіпаються різні методи здійснення 

комісійної діяльності. 

 

Висновки і перспективи подальших дослід-

жень у даному напрямі. Отже, “комісійна торгівля” 

 це особлива форма діяльності (поєднує в собі, як 

торгівельну, так і посередницьку діяльності) в ос-

нові якої лежить договір комісії. Комісійна торгівля 

має всі ознаки, які притаманні торговельній діяльно-

сті, проте має і ряд інших особливостей, які відпові-

дають саме цій формі торгівлі. Комісійну торгівлю 

можна класифікувати залежно від форми здійснення 

та залежно від умов проведення, такий поділ безпо-

середньо впливатиме на організацію та відобра-

ження операцій з товарами в обліку. 
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